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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 6336/11-7-2022 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Αν.-Αικ. Αλεξοπούλου, για τα
θέματα  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  σας
πληροφορούμε τα εξής:

Η  θέση  και  η  μορφή  του  Αμβρακικού  κόλπου  δημιουργούν  μία  μεγάλη  (400  τ.χλμ)  και
προστατευμένη θάλασσα, με πλούσια και ποικίλη παράκτια ζώνη.

Το Εθνικό Πάρκο Υγροτόπων Αμβρακικού ιδρύθηκε στις 21 Μαρτίου 2008 με την αριθ. 11989/14-
3-2008 ΚΥΑ «Χαρακτηρισμός των χερσαίων, υδάτινων και θαλάσσιων περιοχών του Αμβρακικού
κόλπου  ως  Εθνικού  Πάρκου  και  καθορισμός  χρήσεων,  όρων  και  περιορισμών»  (Δ΄123/21-3-
2008), με σκοπό την προστασία, τη διατήρηση, και τη διαχείριση της φύσης και του τοπίου, ως
φυσικής κληρονομιάς και πολύτιμου εθνικού φυσικού πόρου σε χερσαία και υδάτινα τμήματα
της ευρύτερης περιοχής του Αμβρακικού κόλπου, που διακρίνονται  για τη μεγάλη βιολογική,
οικολογική, αισθητική, επιστημονική, γεωμορφολογική και παιδαγωγική τους αξία.

Από μελέτες που έχουν εκπονηθεί για την περιοχή και την εκτίμηση των διαθέσιμων στοιχείων
για τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά του Αμβρακικού κόλπου, προέκυψε ότι το πρόβλημα της
ποιότητας των υδάτων ουσιαστικά συνίσταται στη μικρή ανανέωση των νερών των βαθύτερων
στρωμάτων  του  κόλπου  λόγω  της  μόνιμης  παρουσίας  ισχυρού  πυκνοκλινούς  (στρώμα
κατακόρυφης βαθμίδας πυκνότητας) και του μικρού βάθους του διαύλου Ακτίου-Πρέβεζας, το
οποίο επιτρέπει την είσοδο στον κόλπο μόνο επιφανειακών νερών. Επιπλέον, από τις μετρήσεις
των 30 τελευταίων ετών, παρατηρείται μία αύξηση της αλατότητας των νερών του Αμβρακικού.
Επειδή το αλμυρό νερό είναι βαρύτερο, δημιουργείται μία στρωμάτωση και ο εφοδιασμός των
νερών δυσχεραίνεται, με αποτέλεσμα να εμφανίζονται υποξικά (ανεπάρκεια οξυγόνου για ζωή) ή
και  ανοξικά  (πλήρης  απουσία  οξυγόνου)  φαινόμενα.  Αυτό  έχει  ως  αποτέλεσμα  να
δημιουργούνται  αφιλόξενες  ζώνες,  να  μειώνεται  ο  ζωτικός  χώρος  και  να  δυσκολεύουν  οι
συνθήκες για τα μεγάλα ψάρια του βυθού.

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, δια μέσου της Γενικής Διεύθυνσης Αλιείας,
στο πλαίσιο  της  ορθολογικής  διαχείρισης  των ιχθυαποθεμάτων και  των υδρόβιων πόρων σε
ενωσιακό  και  εθνικό  επίπεδο,  θεσμοθετεί  ρυθμιστικά  μέτρα  για  την  άσκηση  της  αλιευτικής
δραστηριότητας  με  προεδρικά  διατάγματα  και  Υπουργικές  Αποφάσεις  και  εφαρμόζει  τις
αντίστοιχες ενωσιακές διατάξεις.
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Περαιτέρω, αναφέρεται ότι η υδατοκαλλιεργητική δραστηριότητα δεν ασκείται ανεξέλεγκτα και
χωρίς  κανόνες,  αλλά,  αντίθετα,  διέπεται  από  συγκεκριμένο  αυστηρό  κοινοτικό  και  εθνικό
θεσμικό  πλαίσιο.  Πιο  συγκεκριμένα,  εφαρμόζεται  ο  ν.4282/2014  (Α’182)  «Ανάπτυξη
υδατοκαλλιεργειών και άλλες διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ο οποίος προσδιορίζει
σαφείς  κανόνες  και  διαδικασίες  για  την  ίδρυση  και  τη  λειτουργία  των  μονάδων
υδατοκαλλιέργειας. 

Επιπρόσθετα,  οι  μονάδες  υδατοκαλλιέργειας  υπόκεινται  σε  διαδικασία  περιβαλλοντικής
αδειοδότησης, για την οποία εφαρμόζεται ο ν.4014/2011 (Α’209) «Περιβαλλοντική αδειοδότηση
έργων και δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού
ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος», όπως τροποποιήθηκε
και  ισχύει,  έτσι  ώστε  να  προστατεύεται  το  περιβάλλον,  όπου  αυτές  δραστηριοποιούνται.
Εκδίδεται  Απόφαση  Έγκρισης  Περιβαλλοντικών  Όρων  (ΑΕΠΟ)  μετά  από  υποβολή  Μελέτης
Περιβαλλοντικών  Επιπτώσεων  (ΜΠΕ)  ή  γίνεται  υπαγωγή  σε  Πρότυπες  Περιβαλλοντικές
Δεσμεύσεις  (ΠΠΔ).  Η  Ε.Ε.  θεωρεί  συμβατή  τη  λειτουργία  μονάδων  υδατοκαλλιέργειας  εντός
περιοχών του δικτύου NATURA 2000. Από το 2012, έχει θέσει όρους και προϋποθέσεις για την
υδατοκαλλιέργεια,  οι οποίοι  και τίθενται στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης των
μονάδων.

Οι μονάδες υδατοκαλλιέργειας υπόκεινται σε προληπτικές και τακτικές ή έκτακτες επιθεωρήσεις
για τον έλεγχο της τήρησης  των ΑΕΠΟ ή ΠΠΔ και  της  εν γένει  περιβαλλοντικής  νομοθεσίας,
σύμφωνα  με  τα  προβλεπόμενα  στον  ν.4014/2011  (Α’209),  όπως  τροποποιήθηκε  και  ισχύει.
Προβλέπεται, μάλιστα, η συνεχής παρακολούθηση περιβαλλοντικών παραμέτρων (monitoring)
από τους φορείς των μονάδων (σύμφωνα με τα οριζόμενα στις ΑΕΠΟ και τη σχετική εγκύκλιο του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας). 

Ο φορέας διαχείρισης της υπό ίδρυση Περιοχής Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών
(ΠΟΑΥ), στο πλαίσιο εφαρμογής του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου
Ανάπτυξης  για  τις  υδατοκαλλιέργειες,  είναι  υπεύθυνος,  μεταξύ  άλλων,  για  περιβαλλοντικά
θέματα, όπως η συνεισφορά στη συστηματική παρακολούθηση της φέρουσας ικανότητας των
οικοσυστημάτων με την εξασφάλιση αξιόπιστων χρονοσειρών δεδομένων, με αξιολογήσεις της
ποιότητας του θαλάσσιου περιβάλλοντος (ανά διετία) και η εξασφάλιση θέσεων υδρανάπαυσης,
εφόσον αυτή απαιτηθεί. 

Η  τήρηση των κανόνων  ίδρυσης  και  λειτουργίας  των μονάδων,  καθώς και  η  προστασία  του
περιβάλλοντος, είναι υποχρέωση τόσο των φορέων υδατοκαλλιέργειας όσο και των αρμόδιων
για τον έλεγχο υπηρεσιών, μεταξύ αυτών και οι αρμόδιες Υπηρεσίες της οικείας Αποκεντρωμένης
Διοίκησης και της οικείας Περιφέρειας. Θα πρέπει εδώ να σημειωθεί ότι, στο πλαίσιο ελέγχων
που  πραγματοποιούνται,  επιβάλλονται  οι  προβλεπόμενες  από  το  ισχύον  θεσμικό  πλαίσιο
κυρώσεις.  Το  Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  καταβάλλει  κάθε  δυνατή
προσπάθεια  προς  την  κατεύθυνση  αυτή,  τόσο  με  τη  θεσμοθέτηση  σαφών  κανόνων
αδειοδότησης  και  διαδικασιών  επιβολής  κυρώσεων  στους  παρανομούντες  [άρθρο  25  του
ν.4282/2014 (Α’182), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει], όσο και με την παραίνεση των αρμόδιων
για τον έλεγχο υπηρεσιών των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. Κατόπιν αυτών, όσοι μεμονωμένοι
φορείς  υδατοκαλλιεργειών  παρανομούν,  θα  πρέπει  να  καταγγέλλονται  και  να  επιβάλλονται
αρμοδίως οι προβλεπόμενες κυρώσεις, ώστε να μη γίνονται η αιτία για δυσφήμιση ενός τόσο
σημαντικού κλάδου για την εθνική οικονομία και για τη στήριξη των τοπικών κοινωνιών.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
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                                                                                                                   ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
     Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κα Αν.-Αικ. Αλεξοπούλου
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